



经济特刊

JINGJI TEKAN 2023年12月12日 星期二



11月30日,在洛南县景村镇宏泰金银花专业合作社,工人正在分拣黑花生。该合作社发展黑花生基地2个,种植黑花生500多亩,产品经包装后销往10多个省、市。合作社安置就业85人,人均年增收2万元左右。(本报记者 贾书章 摄)

只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

——全市二〇二三年重点项目观摩侧记

本报记者 李小龙 王江波

特别关注

发展是第一要务,项目是第一支撑。重点项目更是发展的载体、转型的“生命线”。

12月1日至2日,我市举行2023年重点项目观摩活动,与会人员在两天时间里,奔赴7个县区,观摩了16个项目。大家在观摩中找差距、学经验,在交流中理思路、鼓干劲,进一步强化“项目为王”的鲜明要求,掀起了抓项目、强信心、增动能的热潮。

新项目新亮点不断涌现,新思路新理念竞相涌流。坚持前瞻视野和系统思维,抓好项目谋划;创新招商方式,抓好项目引进;抢抓国家战略机遇,抓好项目争取;健全要素跟着项目走,抓好项目推进……在全市重点项目现场,顽强拼搏、真抓实干的干劲和拼劲,大抓招商、大上项目的激情和干劲感染着大家,也给大家带来更多更深的感悟和思考。

在“优”上聚力 发挥优势转胜势

察势则明,用势则强。当前,商洛正在打造千亿级抽水蓄能产业集群;围绕新材料、大健康、高端装备制造三大新兴产业,打造“3+N”产业集群;在以“健康医养、健康养老、健康文旅、健康体育、健康医药、健康食品”六大产业为支撑的康养产业赛道上,商洛潜力巨大,前景广阔。

观摩中,记者看到各个县区立足自身实际,奋力在优势产业上寻求更大突破,将商洛的自然资源、绿色生态、气候康养等优势,通过一个个项目转化为发展优势,全力推动商洛经济高质量发展。

在镇安月河抽水蓄能电站项目现场,首台机组的监控系统、继电保护系统、调速系统等全部调试完毕,各项运行参数均满足标准要求。

“目前,一号机的分布调试已经全部到位,预计年末进行‘涉网’实验,争取在2024年10月份完成4台机组全部投产的目标。”陕西镇安抽水蓄能有限公司董事长王辉伟说。

近年来,镇安县认真贯彻落实“两山”理念,抢抓“双碳”目标机遇,充分利用丰富的水资源,持续加快抽水蓄能电站建设步伐,着力打造镇安月河、陕西米粮、镇安西口、镇安达仁、镇安高峰抽水蓄能“五朵金花”,在“十四五”期间将实现“建成一个、开工一个、纳规一个、储备两个”的发展目标。

在丹凤县,刚刚建成的丹凤县棣花三产融合示范园伫立在丹江之畔。在露营研学基地内,五彩缤纷的客房分外引人注目。一旁的草地上,小朋友的欢声笑语在耳边回荡。

丹凤县棣花三产融合示范园依托棣花优越的区位优势,葡萄酒产业集群、商於古道历史积淀、古镇景区百万游客流量、平凹老家文化品牌“五大优势”,聚焦丹凤葡萄酒、中药康养、文化旅游“三

大”主导产业,着力打造葡萄酒和中药材种植观光地、葡萄酒加工新基地、三产融合示范区、康养研学目的地、文化旅游首站地“五大”地标。

“项目建成后,景区每年可实现综合收入1.5亿元,也将为商洛各大景区探索建立多业态、稳收益的模式提供‘丹凤经验’。”丹凤县建设发展集团有限公司董事长刘丹虹说。

一个个大项目、好项目让人眼前一亮,与会人员看项目、听讲解,对进一步挖掘、利用、统筹商洛的优势资源有了更深刻的理解。

在“新”上着力 依靠科技强研发

创新是此次项目观摩中的高频词和关键词。当前,商洛正在聚焦落实创新驱动发展战略,更加注重依靠科技赋能,实现产业转型升级。

走进洛南县九龙矿业有限公司钼选厂,整齐的边坡、洁净的道路,特别是智能化设备的全面应用,让人眼前一亮。

项目主要改扩建破碎、球磨、浮选生产线,实施矿山开拓、尾矿库、信息化控制及相关配套设施。通过更新技术设备、转变发展方式、优化产品结构等方式延链、补链、强链,推动钼产业实现提质增效。

“项目具备设计理念新、工艺流程优、信息化程度高、环保设施全、经济效益好等特点,由国内顶级设计院北京矿业研究院设计,破碎设备采用全进口美卓设备,高压辊磨设备选用国内一流生产单位生产制造,破碎效率高、噪声低、扬尘小。”洛南县九龙矿业有限公司常务副总陆海说。

作为传统产业,九龙公司钼选厂通过创新赋能,实现了传统矿山向绿色矿山的转化。

在商南县豪德新材料有限公司年产600万件粉末冶金及增材制品项目的生产车间,工人们操作机器设备,正在加紧生产。项目主要利用不锈钢边角料、废铜等为原材料,采用国内民用化金属3D打印等先进工艺,制成铁基、铜基等各类粉末冶金及增材制品。

“项目总投资3.8亿元,已完成投资2.5亿元,建成粉末冶金制粉及粉末冶金汽车零部件生产线各3条,民用化金属3D打印生产线3条,特别是自主研发的铜基电触头金属3D打印技术全球领先。目前,已申请发明专利、实用新型专利共计15项。”陕西豪德新材料有限公司总经理孙文说。

科技创新为企业注入新动能,赋能高质量发展。一个个科技创新成果给与会人员留下深刻印象,也让大家清晰地认识到,科技始终是发展第一动力,只有不断创新、与时俱进,才能在未来的发展中不掉队、不偏航、不迷路。

在“链”上发力 壮大集群延链条

聚链成群,庞大的产业链上下联动打造“产业航母”,不仅能大幅降低成本,形成创新氛围和生态,还能塑造名牌产业,带动经济高质量发展。为壮大电子信息产业集群,坚持不懈推进

产业集群化、链条化、智能化发展,山阳县梳理了电源制造、触控显示两条产品链,围绕迈思普、雷博等链主企业,引进电路板、注塑、模具等延链补链项目8个,实现“突破一点、延伸一链、聚集一片”的产业新格局。

在山阳工业电源消费电源项目生产车间,机器轰鸣,自动化生产线不停运转,工人娴熟地在操作台上组装、测试、包装各种电子元件。项目建设工业及消费电源插件、贴片、注塑、模具制造和组装生产线62条,是山阳县5G电源适配器全产业链的延链、补链项目。

“自今年2月份投产以来,已实现产值6.8亿元,累计全年产值将达到8.2亿元,实现利税7600万元。我们的产品主要销往日韩、欧美等国家。目前,我们的订单已超过3亿元,生产工期已排到明年6月份。”看着生产线上忙碌的场景,陕西普阳时代电源有限公司经理李德旺说。

一个龙头带起一条产业链,一条产业链膨胀为一个产业园区。如今,这种产业集群发展的景象正在商洛不断上演。

在柞水县金柞水木耳产业园木耳预制菜生产车间,经过一道道工序生产的各种特色菜品,只需拆开包装、简单加工,就能让人们品尝到木耳产品的美味口感。

金柞水木耳产业园项目围绕菌旅、农旅、“康养+工业”“工业+服务业”跨界融合发展,形成集木耳食用菌种植、木耳精深加工、康养民宿和特色菌宴于一体的三产融合发展格局。

“一产我们流转了210亩土地,进行木耳种植;二产我们引进了4条生产线,可以生产包括预制菜在内的20余种产品;三产游客来到这里可以吃木耳宴、住木耳主题酒店。”陕西金柞水木耳科技有限公司总经理乐乐说,“通过打造一条完整的木耳产业链条,我们实现了年可加工转化木耳原产品500吨,产值1.1亿元,提供120多个就业岗位。”

以链式思维推动产业发展,柞水县已形成木耳种植、木耳产品精深加工、“木耳文化+旅游”的全链条发展态势。金柞水木耳产业园的建成投产,将有效补齐全县木耳全产业链中加工链的短板,促进木耳产业提质增效。

在“效”上用力 提升效益稳增长

产业园区是一个地方经济的高地,它像一块“高产田”,在有限的土地上“打”出满满的“粮食”。

如何在有限的土地上精打细算效益账?向存量要增量、向空间要效益,以“亩产论英雄”是



12月2日,新入驻商南县新材料产业园的陕西泓宇新材料有限公司包装车间内,工人正在包装各式各样的鼠标签。



12月1日,在金柞水木耳产业园木耳预制菜生产车间,工人正在生产线上分拣新鲜木耳。

商洛高新区比亚迪汽车零部件产业园提高土地资源利用率、节约集约用地的“金钥匙”。

在商洛比亚迪有限公司汽车零部件产业园二期项目,工人们正紧张有序地忙碌着,汽车线束、安全气囊、方向盘等一个个汽车零部件完成生产后被运往仓库。

项目主要建设年产100万套饰盖蒙皮生产线、年产150万只汽车方向盘生产线以及弗迪科技汽车线束工厂三期。项目全部建成后,预计亩均产值5000万元,亩均税收166万元,带动1000人就业。

除了商洛高新区不断向存量要增量,提高亩均产值外,商州区电子信息产业园还在“引优、淘劣、做强”上做文章。

位于商州区电子科技园的新维视光电显示项目,是商州区今年招引的电子信息类重点项目,今年3月项目签约落地,10月份建成投产,短短半年时间,完成了1.2万平方米厂房装修改造、设备安装调试及员工培训,刷新了项目从招商落地到建成投产的新记录。

新维视光电显示项目总投资3亿元,主要进行液晶显示模块的应用、开发和制造。项目亩均投资1700万元,亩均产值1300万元,亩均税收60万元,填补了市光电显示产业领域的空缺,将示范引领商洛电子信息产业创新发展。完全达产后,项目年产值将达5亿元,前景极其广阔。

“亩均论英雄”,效益说了算。在推动商洛高质量发展的今天,“亩均论英雄”已成为引领经济转型升级的“风向标”“动力源”。一大批围绕富民强市和算好亩均投资、产值、税收等账单,更好地节约资源、集约土地的企业在商洛落户,带动了群众就业,增加了税收,也为商洛高质量发展注入澎湃动能。

行而思,观而悟,推而行。一路走来,与会人员下工地、看项目、进车间,在成绩中找到标杆,在差距中看到方向。一个个在“优”上聚力、在“新”上着力、在“链”上发力、在“效”上用力的项目将迎来新的发展热潮,孕育出推动高质量发展的强劲动力。



12月1日,在陕西普阳时代电源有限公司,工作人员正在检查工业电源线路板质量。



12月2日,在商洛比亚迪有限公司汽车零部件产业园二期方向盘生产车间,工人正对新生产的方向盘进行最后的打磨加工。



12月2日,丹凤县棣花三产融合示范园,新建的互动游乐设施为孩子们打造了一个快乐游玩的好去处。